

# Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

## Conferința dunăreană a acceptat ca bază de discuție proiectul sovietic

Popoarele dunărene vor și pot să-și rezolve singure problemele lor

În sedința de ieri a conferinței dunărene tov. Ana Pauker, conducătoarea delegației române, luând cuvântul a arătat că nu este nici necesar și nici just să ne adresăm altora pentru rezolvarea problemelor noastre interne, lucru pe care-l preconizează acei, care sub aceeași formă sunt obișnuiți să rezolve diferite probleme, ca spre exemplu cele ale Beneluxului sau altele, în interesul lor personal.

D-asa se adresează protestând, reprezentantului Franței:

„Amintesc d-lui Thierry că vorbește la această conferință pe un ton de stăpân, ca un proprietar de colonii către coloniile sale.

Domnule Thierry — o conștientați d-asa — este vorba de Dunărea noastră și nu a voastră!

În 1938—39 când România a cederat să se încredințeze controlul na-

vigăției pe Dunăre, același domn Thierry a răspuns că aceasta nu se poate, deoarece este de datoria Franței „să arbitreze” între popoarele dunărene. Unitatea de aci a popoarelor dunărene ne scuteste de arbitrajul Dvs.!”

În încheiere, tov. Ana Pauker se re-

feră la cuvintele delegatului Bulgariei, care a subliniat că popoarele dunărene vor și pot să-și rezolve singure problemele lor.

Trecându-se la vot, conferința a adoptat ca bază de discuție proiectul Convenției dunărene de către delegația sovietică,

## În interesul unei raționale exploatare a instalațiilor industriale

### Comasarea unor întreprinderi naționalizate pe ramuri de producție

Fabricile IRCA și ERA regrupate în jurul lui FITA

După naționalizarea principalelor mijloace de producție, oamenii muncii, în spiritul îndrumării Partidului clasei muncitoare, au pornit la consolidarea acestui act revoluționar. Ei și-au luat angajamentul de a produce mai mult și mai bine pentru poporul muncitor și-au luat angajamentul de a ridica necontenit nivelul producției și al productivității muncii.

Pe lângă invențiile, inovațiile și noile metode de muncă introduse în întreprinderile care sunt azi în mâinile poporului muncitor, pe lângă întrecerile socialiste în producție, care atunci când sunt puse la punct dau rezultate excepționale, se pune problema unei temeinice organizări a procesului de producție.

Aceasta fiind situația, s'a ivit necesitatea regrupării întreprinderilor industriale naționalizate, comasării lor în unități productive, pe ramuri de producție cât mai mari și cât mai bine organizate. Comasarea întreprinderilor pe ramuri de industrie, atrage după sine o rațională exploatare a mașinilor și a instalațiilor industriale, exclude desmembrarea

forțelor tehnice și a muncitorilor și tehnicienilor de specialitate, ușurează dărijirea materiilor prime și repararea bunurilor fabricate.

Această problemă a preocupat și continuă să preocupe în mod intens și pe tovarășii directori muncitori dela întreprinderile naționalizate mai mici din orașul nostru.

Avem în față memoriul tovarășului director Papet, dela fabrica de ciorapi și tricotaje fostă Albu, memoria care se preocupă de

comasarea fabricelor de tricotaje din Arad. Fabricile de tricotaje IRCA și ERA din Arad au fost alăturate fabricii FITA, dar memoriul, merge mai departe, arătând necesitatea creierii a două centre de tricotaje grupate, primul în cadrul fabricii FITA, unde ar urma să fie instalate toate mașinile prelucrătoare de bumbac, lână și vigogne, înființând în felul acesta în mod rațional trei secții puternice

și anume: circulară (Randschuhl), ciorapi și flachturi. Al doilea centru ar urma să ia ființă pe lângă fabrica naționalizată fostă Albu, unde ar urma să fie instalate mașinile prelucrătoare de mătase artificială și Cotton (ciorapi de mătase), Kettenstuhl Interloch, și eventual Raschel! Atât primul centru, cât și cel de-al doilea, ar avea astfel un teren de activitate bine concretizat din punct de vedere tehnic, putându-se uxor proceda și la gruparea tehnicienilor în mod echitabil.

Același memoriu, arată că cele două centre de tricotaje din Arad, organizate în modul de mai sus, în caz de exploatare totală a capacității instalațiilor, ar putea lucra cu peste o mie de salariați, iar pentru început cu 400 de salariați la FITA și 200 la Albu.

Tovarăși! Cetățeni!

## PARTIDUL MUNCITORESC ROMÂN

Organizația Județeană Arad  
Secțiunea de Propagandă și  
Agitație organizează  
A z I, 10 August 1948, orele  
16.30 în sala PALATULUI  
CULTURAL

Conferința tov. Nistor Gheorghe

Inspector școlar

cu subiectul:

„Concepția despre lume a  
Partidului Muncitoresc  
Român”

Conferința va fi urmată de un  
program artistic  
Intrarea liberă.

Comisia Inv. de Partid.

## Patronii și guvernul din Italia refuză să satisfacă revendicările muncitorimei

ROMA. Comitetul Central al Confederației Generale a Muncii din Italia a adresat un apel sindicatelor, pentru a organiza o rezistență masivă a muncitorilor, în vederea îmbunătățirii condițiilor de viață.

Apelul Comitetului Central constată că organizațiile patronale și guvernul persistă în refuzul lor, de a da curs revendicărilor, care au cerut mărirea salariilor.

Apelul recomandă muncitorilor să se opună oricăror impozite asupra salariului, impozite prevăzute în planul Fanfani, care a fost aprobat de grupul guvernamental din parlament.

## Generalissimul Stalin ovaționează la Conferința internațională a tineretului muncitoresc

VARSOVIA. Luni dimineața s'a deschis în Capitala Poloniei Conferința Internațională a Tineretului Muncitoresc. La această Conferință participă delegați reprezentând 50 milioane de membri. La apariția membrilor delegației Uniunii Sovietice — care cuprinde, trimiși ai tineretului din Moscova, Leningrad, Baku, Ural, Georgia, Letonia, Estonia și celelalte regiuni ale Uniunii Sovietice — participanții

au ovaționat în picioare Tera Socialismului și pe marele conducător al popoarelor, generalissimul Stalin. Ziarul „Pravda” în articolul care se ocupă cu deschiderea acestei conferințe precizează că hotărârile care vor fi luate vor contribui la activitatea forțelor democratice și ale progresului, întărind lupta solidarității internaționale pentru pace și libertate.

# Premierea celor evidențiați în munca de difuzare a „Scântei”

Cuvântul tov. deputat Cuedan despre rolul organului central al P. M. R.

Asociația „Prietenii Scântei” a organizat pentru Duminică, 8 August o consfătuire cu cititorii din Arad a ziarului „Scântea”, organ central al Partidului Muncitoresc Român. Consfătuirea s-a desfășurat într-un cadru festiv în sala mare a Palatului Cultural cu participarea a câteva sute de prieteni și cititori ai „Scântei”. Au mai participat de asemenea tov. Cuedan Petre secretarul Comitetului Județean al PMR și Pălinescu Ioan, primarul Municipiului Arad, precum și Cosma Vasile inspector școlar și tov. Bărbulescu din partea Comitetului Județean al Asociației.

Scopul acestei consfătuiri a fost realizarea unei mai strânse legături cu toți prietenii și cititorii „Scântei” și dezbaterii pe larg a tuturor problemelor în legătură cu difuzarea ziarului și a problemelor de care „Scântea” se ocupă în paginile sale.

Cu această ocazie au fost premiați de Comitetul Județean al Asociației un număr de 16 persoane care s-au relevat în munca de difuzare și formarea de noi abonați pentru „Scântea”.

Au primit drept premiu dreptul de a purta insigna Asociației următorii:

Rădu Liubita, Schneider Maria, Nicora Vasile, Solomon Eugen, Horai Ștefan, Armanșchi Dușan, Gavrilă Agripina-Kafka Ladislau, Andriș Maria,

Klein Vilhelm, Maior Alexandru, Pop Dumitru, Nicola Petru Virag Herman și Abrudan Elvira.

La problemele pe care prietenii și cititorii Scântei le-au ridicat s-a constatat că încă sunt unele deficiențe în ce privește difuzarea ziarului și în ce privește corespondențele din localitate pentru „Scântea” muncă care a fost în oarecare măsură neglijată până acum.

În numele premiaților, tov. Solomon Eugen a luat angajamentul de a depune o muncă și mai intensă pentru a difuza „Scântea” în mase cât mai largi.

La unele întrebări cu caracter tehnic a dat răspunsuri tov. Molnar Tiberiu, ziarist, care a arătat totodată că munca în legătură cu corespondența din Arad pentru „Scântea” se va intensifica.

În legătură cu problemele politice a luat cuvântul tov. deputat Cuedan Petre, secretar al Comitetului Județean Arad al PMR.

Tov. Cuedan Petre a tras o paralelă între presa capitalistă din trecut dela noi — care a deservit interesele egoiste ale unor capitaliști, producând în mod intenționat confuzii și contribuind în mod conștient la pregătirea războiului criminal contra Uniunii Sovietice — și între presa noastră, care servește luminarea poporului mun-

citor și care este una dintre armele cele mai importante ale acestuia, fiind un agitator, propagandist și un organizator colectiv.

A scos în evidență faptul că „Scântea” apare într-un tiraj care este fără precedent în istoria presei din țara noastră. Și acest lucru este firesc.

„Scântea” nu este a unor privilegiați, ci a masei muncitoare, ea duce cuvântul Partidului Muncitoresc Român pretutindeni, pe tot teritoriul Republicii noastre Populare, până la cele mai îndepărtate cătune.

Difuzarea „Scântei” este o problemă de mare importanță. Însă nu trebuie să ne mulțumim numai cu difuzarea ei. Ea trebuie cetită. Să cetim articolele ei de fond, aceste minunate articole care ne arată drumul pe care trebuie să-l urmăm în feluritele probleme ale muncii noastre cotidiene. Să urmărim cu atenție și să aprofundăm articolele ideologice, rubrica vieții de Partid, reportajele din câmpul muncii, etc., etc., care toate servesc la ridicarea noastră politică și ideologică.

Felicitănd pe cei evidențiați, tov. Cuedan Petre a îndemnat pe membrii Asociației Prietenii „Scântei” să-și intensifice munca.

A urmat apoi un program artistic bine reușit, prezentat de echipa culturală a cooperativei „Solidaritatea”.

## PROGRAMUL DE RADIO

Marti 10 August

Radio România și Radio București I. 13.00: Deschiderea emisiunii, 13.02: Cântece și jocuri dela oraș și sate (discuri). 13.05: Potpurii din opere și operete (discuri). 13.21: Revista presei. 13.30: Orchestra Vasile Julea. 14.00: Radio Jurnal. 14.15: Un disc. 14.25: Continuarea programului Orchestra Vasile Julea. 15.10: Închiderea emisiunii. Radio România și Radio București II. 18: Deschiderea emisiunii, muzică de cameră (discuri). 18.45: Concert cultural: „Cronica revistelor” de Alexandru Bulacu. Radio România. 19.00: Ora femeii în limba maghiară. Radio România și Radio București II. 19.30: Un disc instrumental. 19.35: Universitatea Radio: Rolul personalității în istorie de Mihai Petroveanu. 19.45: Cântecul muncitorimii române (discuri) Radio România și Radio București I. 20.00: Radio Jurnal. 20.15: Victor Ivănescu, canto. 20.30: Seara de teatru: „Hoții de Schiller, adaptare radiofonică de A. Ghiteșcu. 21.30: Buletin Sportiv. 21.35: Cântece și jocuri populare din toate colțurile țării (discuri). 22.00: Radio Jurnal. 22.30: Muzică de balet (discuri). Radio România și Radio București II. 23.00: Concert de noapte (discuri). Continuare 23.50: Muzică populară românească (discuri). 24.00: Închiderea emisiunii.

**Citii și răspundeți ziarul „Satiriolul”**

Cel mai mare merit istoric al fondatorilor comunismului științific — Karl Marx și Friedrich Engels, — este de a fi dovedit inevitabilitatea pierii capitalismului și triumful unui nou regim social — al socialismului. Marx și Engels au dovedit pe baze științifice că groparul capitalismului și creatorul regimului socialist va fi proletariatul — cea mai progresivă și consecvent revoluționară clasă a societății capitaliste. În lupta sa de eliberare, proletariatul va elibera și pe toți cei ce muncesc și pe cei oprimați, de orice exploatare, jug, reacțiune și procedee după bunul plac al exploataților.

Spre a îndeplini această misiune istorică pe plan mondial — arătau Marx și Engels — proletariatul trebuie să aibă un partid al lui, înarmat cu teoria revoluționară, partid capabil să ducă proletariatul la lupta pentru obținerea puterii și să asigure victoria revoluției proletarietului, victoria comunismului.

Marx și Engels — fondatorii teoriei revoluționare a proletariatului — au fost marii revoluționari, „conducătorii viii ai mișcării viii a proletariatului” (Stalin). Ei au luptat până în ultimele zile ale vieții lor pentru formarea unui partid al proletariatului, purtător al teoriei revoluționare și organizator al luptei de clasă a proletariatului.

Acest partid n-a putut lua ființă, decât după o luptă îndârjită și consecvent împotriva dușmanilor proletariatului, împotriva adversarilor marxismului.

## 53 ani dela nașterea lui Friedrich Engels

### Lupta desfășurată de Engels împotriva oportunistului în cadrele partidului proletar

de G. STEPANOVA

Cei mai periculoși propagatori ai influenței burgheze exercitate asupra proletariatului, încă în timpul vieții lui Marx și Engels, au fost oamenii care sub masca de „socialiști”, îndeplineau rolul de agentură a burgheziei în rândurile mișcării muncitorești.

Acești „lupi în pielea de oaie”, cum îi denumea Engels, căutau să pătrundă în rândurile clasei muncitoare pentru a demoraliza pe membrii mișcării muncitorești a scinda proletariatul, a-l slăbi, a-i răpi energia revoluționară și prin aceasta a-l împiedeca să-și îndeplinească misiunea istorică pe plan mondial — de gropar al capitalismului.

Fondatorii marxismului au biciuit fără milă pe leaderii trade-unica-urilor britanice care se țârau la remorca claselor dominante, aservind mișcarea muncitorească politice burgheze și sprijinind politica de oprimare în colonii.

Engels a criticat cu asprime societatea Fabiană aparent socialistă, care mai continuă să existe până în prezent și joacă rolul de furnizor ideologic al partidului laburist.

Engels se exprima astfel despre membrii societății fabiene: „Acea-

sta este o clică de „socialiști” burghezi de toate nuanțele, dela carieristi până la socialistii sentimentali și filantropi, pe care i-a unit doar teama în fața pericolului dominației clasei muncitoare și care sunt gata pentru orice, pentru a înlătura acest pericol”.

Influența elementelor oportuniste s-a manifestat și în cadrul partidului social-democrat german. Această influență s-a manifestat excepțional de intens după introducerea de către Bismarck în anul 1878 a legii speciale împotriva socialistilor. Un manifest „sui generis” al oportunistilor din partidul social-democrat german din acea perioadă a fost scotit articolul semnat de Hechberg, Wernstein și Schramm, apărut în revista „Jahrbuch für Sozialwissenschaft und Sozialpolitik”, editată la Zürich în 1879. În ce privește fondul acestui articol, Marx și Engels l-au caracterizat în falmoasa lor circulară, adresată lui Bebel, Liebknecht, Brake, etc., la 17-18 Septembrie 1879, în felul următor: „În locul unei opoziții politice hotărâte — o împăcare generală, în loc de luptă împotriva guvernului și a burgheziei — o încercare de a-i atrage

de partea lor, în loc de împotrivire înversunată contra prigoanei exercitate de sus — o supunere smerită și recunoașterea că pedeapsa este bine meritată”.

Desvâluind sensul oportunist și reformist al opiniilor autorilor articolului din „Jahrbuch”, fondatorii marxismului au dovedit că aceste opinii sunt absolut incompatibile cu menirea partidului muncitoresc. „Pentru noi este cu desăvârșire de neînțeleas cum poate partidul să tolereze în continuare în rândurile lui pe autorii acestui articol. În ce ne privește însă, în conformitate cu întregul nostru trecut, numai o singură cale ne stă în față. Timp de 40 ani aproape noi am pus în primul plan lupta de clasă ca o forță motrică a istoriei și în special aceea luptă de clasă care se dă între burghezie și proletariat — ca o prăghie puternică a transformărilor sociale din epoca noastră, deaceia noi nu putem în niciun caz merge alturi de oameni care încearcă să steargă lupta de clasă din programul mișcării muncitorești”.

Demascând pe „socialiștii” care năzuiau să transforme partidul muncitoresc revoluționar într-un partid de reforme al micilor burghezi-filozofi, fondatorii marxismului denunțau fenomenul germinării unui lăgăr burghez în cadrele social-democrației germane și explicau partidului că este necesar și inevitabil să se procedeze la eliminarea din rândurile partidului a acestor elemente burgheze.

(Continuăm)



# Ne scriu corespondenții...



## O nouă inovație a tov. maestru Drecin Dumitru dela „Astra”

Trecând prin secția de tâmplărie mecanică a fabricii Astra-Arad, atenția ne-a fost atrasă de o placă de lemn agățată de o mașină și pe care scria:

*„Așa înțelegem noi să contribuim la majorarea producției pentru refacerea cât mai urgentă a țării.”*

Interesându-ne despre ce era vorba la această mașină, aflăm dela un muncitor care lucra prin apropiere, următoarele: acestei mașini careia în urmă, cu câteva săptămâni și fuseseră adaptate dispozitivele tov. Gligorescu pentru mărirea randamentului muncii, zilele trecute i-a mai fost anexat un dispozitiv cu totul special, datorită tov. maestru Drecin Dumitru.

Dar din ce constă această inova-

ție și cum s'a ajuns la ea?

In acest sens, dăm cuvântul chiar tovarășului Drecin:

— Înainte de bombardamentele din Iulie 1944, fabrica Astra avusesse două mașini de șlefuit scândurile rândelate. Distrugându-se completamente amândouă și rămânând cu una de-un sistem foarte vechi pe care nu o puteam folosi nici într-un caz, negăsind în comerț o astfel de mașină de care aveam neapărat nevoie, ne-am gândit a rezolva această problemă singuri și cu mijloacele noastre proprii.

Și într'adevăr, — tov. Drecin Dumitru, un membru devotat al Partidului Muncitoresc Român, călăuzit fiind de învățăturile primite în cadrul acestui Partid, a trecut la fapte, rezolvând de multe ori com-

plicate probleme ce se iveau în câmpul muncii.

Astfel, este cazul noii inovații. La o mașină de rândelat la patru capete, i-a montat un disc în poziție orizontală și care este pus în mișcare de un ax vertical. Mișcarea de rotație este primită printr-un sistem de angrenaj cu roți dințate. Scândura care este rândelată de mașină, trece pe deasupra discului îmbrăcat în hârtie stielată, și a căror suprafață fiind în contact, șlefuirea se face în mod automat și în același timp.

Prin această inovație introdusă în muncă, fabrica Astra beneficiază de următoarele economii: 2 oameni care manipulan vechia mașină, un altul care transporta materialul dela mașina de rândelat la cea de șlefuit; un motor de 25 HP; 30 metri liniari curea de transmisie, mașina propriu zisă (cea veche) și combustibil. Tot odată, a mai rezultat și o îmbunătățire a lucrului efectuat, din punct de vedere calitativ.

Această inovație fiind studiată de către corpul tehnicienilor din fabrica „Astra”, precum și de către comisia de producție, a dat rezultate dintre cele mai satisfăcătoare.

În momentul de față, tov. maestru Drecin Dumitru, lucrează la punerea în aplicare a altor inovații, care sperăm că vor fi tot atât de hotărâtoare în procesul de mărirea a producției.

Tolan Ioan,  
corespondent „Astra”-Arad

## Brigadierii arădani depe șantierul Brașov au depășit norma cu 25 la sută

Pe șantierul muncii voluntare dela Brașov, un număr de peste 1000 brigadieri muncitori din fabrici și depe ogoare, elevi și studenți, construiesc un complex de cale ferată cu 91 ramificații având o lungime totală de 32 km., 4 poduri etc. Totalul lucrărilor, necesită săparea și transportarea unei cantități de 250 mii metri cubi terasament.

Pe acest șantier, — în cadrul Brigăzii Ia Școală, — ne depunem activitate de muncă voluntară și noi, brigadierii arădani, care împreună cu tovarășii din Dolj, prin avântul nostru în muncă

*am reușit să depășim norma cu 25 la sută, fapt pentru care am fost evidențiați de trei ori consecutiv.*

Dar acțiunile pe acest șantier, nu se limitează numai la muncă fizică propriu zisă, ele se desfășoară și în alte domenii de activitate. Și mai ales în domeniul cultural. Astfel, tovarășii brigadieri studenți, depun o intensă activitate în cadrul resoartelor culturale și sportive, contribuind totodată și la stărpirea alfabetismului din rândurile noastre. Astfel prin contactul strâns între toate categoriile de tineret pe șan-

tierile muncii voluntare, se formează și se călește unitatea tineretului nostru.

Pentru munca depusă cu elan la terasament și pe cărăm cultural au fost evidențiați în repetate rânduri tovarășii: student Micloși, care ne preocupând nici un efort, zi și noapte veghează împreună cu întreg corpul de medici, la sănătatea brigadierilor și Sanda Simion, care cu toată vârsta lui înaintată, de 43 de ani, lucrează pe șantier cu însufletire și încredere.

Hegediu Dumitru, brigadier  
coresp. Șantierul Triaj-Brașov

## U. F. D. R. a amenajat o maternitate la Curtici

Având sprijinul neprecupțit al org. de plasă PMR, după o muncă fructuoasă, dusă în colectiv, UFDR din comuna Curtici a amenajat într-un local impunător, curat și plin de lumină, o sală de naștere, un cabinet de consultație pentru copiii noi născuți și un salon cu 4 paturi pentru femeile lehuze, toate mobilate cu cele necesare, asigurând astfel o igienă desăvârșită și un confort corespunzător.

Sub supravegherea medicului din localitate și înconjurată de dragostea întregii organizații UFDR din Curtici, femeia muncitorului CFR-ist Oală Pavel, a dat naștere primului ei copil, inaugurând astfel maternitatea din comună.

Imediat după nașterea copilului, UFDR-istele au inițiat o colecție în comună și astfel l-au putut înzestra cu toate cele necesare până la vârsta de un an.

Cu această nouă realizare, venită după deschiderea a două grădinițe sezoniere în com. Curtici și Macea, — unde copiii muncitorilor agricoli găsesc o întreținere bună și în plus primesc o educație democratică, — UFDR a reușit să câștige încrederea miilor de femei din plasa Curtici.

N. Arghirescu, coresp., Curtici

## Datorită inovației tov. Mitermann Mihai s'a mărit producția la țesătoria colorată dela ITA.

Pentru a putea obține cele mai bune rezultate în întrecerea socialistă în care este antrenată fabrica ITA, muncitorii și tehnicienii își intensifică eforturile pentru ridicarea producției și a productivității și pentru îmbunătățirea calității produselor fabricate.

Unul din obiectivele spre care își îndreaptă privirea, muncitorimea fabricii, este procurarea unor piese necesare pentru bunul mers al producției, care se aduceau în trecut din străinătate.

Astfel la secția țesătorie s'a simțit lipsa unor piese strict necesare războaielor, ca agățătoare de ite, câptuseală pentru spate, etc.

Tov. ajutor maestru Mitermann Mihai, conștient de importanța procurării materialelor a căror lip-

să s'a simțit din zi în zi mai gravă, stimulat de convorbirile pe care le-a avut cu îndrumătorii de Partid și sindicali despre această problemă, a început să se preocupe de îmbunătățirea situației din secția sa.

Din materialul găsit în fabrică, fier vechi și hârtie de împachetat, a reușit să confecționeze, după orele de muncă, piesele atât de necesare pentru îmbunătățirea mersului producției, ca agățătoare de ite și câptuseală pentru spate.

Datorită inovației s'a mărit simțitor producția la secția țesătorie colorată și tov. Mitermann a și început munca pentru confecționarea pieselor atât de necesare și pentru celelalte țesătorii ale fabricii.

Tripa Dumitru, coresp.

## De vorbă cu corespondenții

MARIA VESA. Scrie-ne despre probleme actuale din câmpul muncii instituției la care lucrezi.

GH. DUMICIU, plugar, Zădărenți. Scrie-ne d-tale despre necesitatea acutirii vigilenței față de dușmanii clasei muncitore, arată cu esizele bine problemele. Scrie-ne regulat, la timp, și bazându-te pe date concrete.

MATEI EFTIMIE, Radna. Ne folosim de corespondența cu privire la mersul Cooperativei ca material documentar.

HERMANN GABRIELA, 23 August. Scrie-ne mai amănunțit despre inovația celor doi muncitori din uzină.

STANESCU TITUS, coresp. sind. Articolul despre munca voluntară a sindicalistilor dela Poșta și Telefoane, succesul echipei culturale a Sindicatului în comuna Dezna, cât și articolul care tratează problemele întrecerii în munca sindicală a secțiilor educație și cultură a Sindicatului Poșta și Telefoane și a Sindicatului Port Transport, arată că ti-ai însușit materialul predat în cadrul cursului de corespondenți. Așteptăm să ne scrii regulat, mai concentrat și la timp.

EMIL SABAU. În articolul trimis n-ai relevat faptul că succesele îmbucurătoare în muncă din Biroul certificatelor de notorietate publică al Primăriei, se datorează în mare parte unei mai bune divizări a muncii, o parte din certificate fiind eliberate de alte birouri. Simplificarea formelor birocratice deci nu se datorează numai muncii sefului de birou și a dactilografiei, dela care nici nu se așteaptă să îndeplinească munca a 18-20 funcționari.

V. Petrița, Sind. Com., Nicol Emilian, Sind. CFR, D. Vulpescu, Târnova, Ion Binchiceanu, Iteu. D. Dascălu, Zăbrani, Bătrănu, Ineu, Nistor V., Măndruloș, Eftimie Matei, Radna, Gh. Grozav, Pilul, Tură Constantin, Cladova, Florescu Gh., Astra, Georgia Sabin, Ineu. Articolele trimise nu au putut apărea încă din lipsă de spațiu. Continuați a ne trimite regulat material.

NAGY IOSIE, Șofronea, soldat la Turnu-Severin. Ne pare bine că te simți bine la militarie și ne scrii atât de frumos despre spiritul nou, care domnește în armata, care astăzi este a poporului.

## Primarul de batoză necinsit defertă justiției la Șimandul de Sus

Primarul de batoză Boian Ion a încercat să fure din uimul muncitorilor dela batoză cantitatea de 11 saci de grâu. Această încercare de furt s'a făcut în complicitate cu Telecan Ioan, proprietarul grăului. Datorită însă vigilenței membrilor organizației de bază a PMR-ului, care pretutindeni demască și împiedică să se comită nereguli, încercarea de furt a fost descoperită. De-

mascați și reclamați de tov. Tătar, — delegatul batozei, — susnumiții au fost arestați și înaintați parchetului Arad.

Postul de jandarmi din Șimandul de Sus, în viitor va trebui să ia imediat măsuri, nu ca în cazul de față, când a trăgănat ancheta 4 zile.

Ș. Vlăceanu, coresp., Sântana



# MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

## Inchirieri

**LOCUINTA** compusă din 3—4 camere, baie, bucatărie, etc. cînt spre inchiriere. Adresați-vă la Administrația ziarului „Patriotul” la casă. 318

## Vânzări și cumpărări

**CASA** în str. Lahovari 41, de vânzare cu preț convenabil. Informații tot acolo, Salamon Rozalia 3109

Vând și cumpăr cu preț fix sau în comision tot felul de instrumente muzicale, note muzicale și cărți „Libro” în dosul teatrului. 1176

**DE VANZARE** mașina de cusut „Singer” mare. Văd Vasașă Sofia, școala primară. Simandul de Jos. 3132

**DE VANZARE** casă particulară aproape centru, cu grădină flori. Adresa la ziar. 3124

**HATSCHEK ARTUR**, Agentie Bulevardul Armatei Poporului 17. 450.000: Eminescu particular casa, grădină; 400.000: Inediate apropiere a centralhotelului casă particulară 3 camere tot confortul; 380.000: cotaparte o cupabilă luxului; 350.000 tramvaihalta podgoriană, casă, fructicultură; 180.000: apropierea spităului ocupabilă. 1137

**DE VANZARE** casă cu grădină mare și grajd, — ocupabilă. Sege, str. Școalei 23. 3112

**DE VANZARE** casă, Aradul Nou, str. Armatei Rosie 11, cu 7 camere, 600 m<sup>2</sup> patr. 400.000. Locuința neocupabilă. Informații: Muzsai, Uniunea Populăra Maghiară, str. Mărășești 39. 3113

**MATASE** pentru plapomă de calitate bună caut spre cumpărare. Adresați-vă la Administrația ziarului „Patriotul” la casă. 218

**IMOBILE și apartamente** cumpărări sau vânzări, adresați-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol, fost director, Bul. Republicei 101, vis-a-vis intrare dosul teatrului etaj I telefon 19-53.

**DE VANZARE** o casă compusă din două camere, cameră de baie și dependințe eventual schimb cu o vie în Podgorie cu colnă. Adresa la Administrație. 3114

**DE VANZARE** casă particulară mică nouă, ocupabilă. Str. Protopopescu 43 Grădiște. 3118

**DE VANZARE** 2 camere combinate moderne Informații: str. Eminescu 24—26, la poartă. 3121

**CAUT** spre cumpărare o mașină de cusut pentru croitor, „Pfoff” sau „Singer”. Mărcus, Matei Corvin I. 3116

## Pierderi

**COSA AUREL** fost adj. la reg. 6 voluntar locuitor în str. D. Delavrancea 5. a pierdut cartea de puncte. Rog vizitator să vorbească la locuința de mai sus.

**S'A PIERDUT** cartelele de alimente pe numele Konya Lăgovic, Maria și Irina. Declar nuda. 3120

**PIERDUT** ordin de bășare la votă, bon treier, buletin de recensământ pe numele Bogdan Ioan, Fântânele. Declar nuda. 3119

## CORSO Repr. la 5, 7, și 9

Viz. premieră. O puternică realizare al studiourilor sovietice.

# Chestiunea rusă

Un film care trebuie văzut de toate lumea.

După romanul lui  
**Constantin Simonov**

## FORUM Repr. la 5, 7 și 9

A Z I, ultima zi Morele premiu al festivalului internațional

# Simfonia pastorală

cu Michel Morgan — Pierre Blancher

**„OMNIA”** Repr. la 5, 7, 15 și 9,15 în grădină.

Un nou film francez O puternică dramă

## Idolul prăbușit

cu Pierre Fresney

Programul următor:  
**Doi camarazi**  
Un film de război cu scene dramatice.

# A T E N T I U N E !

## Mari reduceri la tarifele transporturilor aeriene

Societatea Româno-Sovietică de Transporturi Aeriene „TARS” aduce la cunoștința publicului călător, instituțiilor publice, întreprinderilor comerciale și industriale, de Stat și particulare, că, începînd de la data de 9 August 1948, prețul biletelor de avion și al transporturilor de coletărie și mărfuri se reduce cu 22%.

În conformitate cu cele de mai sus, se introduc următoarele tarife pentru pasageri, bagaje și mărfuri:

	O călătorie		Călătorie dus-întors		Bagaj suplimentar		Mărfuri	
	Vechiu	Nou	Vechiu	Nou	Vechiu	Nou	Vechiu	Nou
București — Timișoara — —	4.200	3.260	7.560	5.870	42	32	34	26
București — Arad — — —	4.280	3.335	7.705	6.003	42	33	34	27
București — Sibiu — — —	2.120	1.650	3.815	3.000	21	17	17	14
București — O. Mare — —	4.315	3.360	7.770	6.050	43	33	35	27
București — Cluj — — —	3.210	2.500	5.780	4.500	32	25	26	20
București — S. Mare — —	4.375	3.405	7.875	6.130	43	34	35	28
București — Iași — — —	3.090	2.410	5.565	4.340	31	24	25	20
București — Bacău — — —	2.380	1.855	4.385	3.340	24	18	19	15
București — Galați — — —	1.850	1.445	3.350	2.600	19	14	15	12

Aceleași reduceri se aplică și pe secțiunile intermediare între oscelele din provincie.

Tot cu începere de la 9 August 1948, orariile curselor avioanelor „TARS” se modifică astfel:

Traseu	Dus — întors	Traseu	Dus — întors	Traseu	Dus — întors	Traseu	Dus — întors
București — Timișoara — Arad	14,45—9,15 16,45—7,15	București — Cluj — Satu-Mare	14,30—9,00 16,00—7,30	București — Sibiu — O. Mare	14,15—9,25 15,45—8,25	București — Galați — Bacău — Iași	7,30—16,45 8,30—15,45
București	17,00—7,00	Cluj	16,20—7,10	Sibiu	16,00—8,10	Galați	8,45—15,30 9,30—14,45
Timișoara	17,15—6,45	Satu-Mare	17,00—6,30	Oradea	17,10—7,00	Bacău	9,45—14,30
Arad						Iași	10,15—14,00

Cursele au loc zilnic, în afara Duminicilor și sărbătorilor legale.

Informații: Agenția Centrală B-dul N. Bălcescu Nr. 16. Telef.: 5.12.54 și 6.33.46.  
Agenția Aeroportului Băneasa, telef.: 7.27.11; Dir. Comercială 3.96.73.

## Economisiți timp și bani folosind transporturile aeriene

# Sarcinile Congresului Extraordinar al Uniunii Sindicatelor din Industria Textilă și Imbrăcăminte

Muncitorimea textilă și din orașul nostru întâmpină Congresul extraordinar al Uniunii Sindicatelor din Industria Textilă și Imbrăcăminte convocat de către Comisia Interimară a Uniunii pentru zilele de 16-17 August a. c., printr-o seamă de rezultate pozitive.

Insuleții de clasă constructiv, care au crescut și mai mult în urma naționalizării, muncitorii textile și-au concentrat forțele înspre o cât mai bună organizare a muncii, luptând cu hotărâre pentru depășirea programelor de producție și pentru reducerea prețului de cost al produselor.

O nouă atitudine față de muncă, izvorâtă din creșterea conștiinței de clasă a muncitorilor și-a făcut tot mai adânc loc în rândurile textileștilor, iar întrecerile în producție, care au luat caracterul de întreceri socialiste, au început să cunoască o extindere nemai întâlnită până acum.

Si rezultatele sunt tot mai bune dela o zi la alta.

Asfel, țesătoria ITA a realizat 112 la sută în luna Iulie programul de producție stabilit de minister.

Fabrica FITA, care din cauza uzurajului extrem de uzat de vechii patroni, a lucrat în luna Mai cu o capacitate de numai 30 la sută, în luna Iulie s'a ridicat la 45 la sută capacitatea de lucru. Zilnic sunt puse noul și noi mașini în funcțiune, iar tehnicienii lucrează voluntar în fiecare Duminică la repara-

rea mașinilor și completarea utilajului.

Desființarea plafonului la muncă în acord a făcut ca elanul în muncă să crească și mai mult, aducând totodată o simțitoare îmbunătățire în viața muncitorilor.

Muncitorii textileși au reușit asemenea rezultate pozitive, dar ele pot să fie și mai bune, dacă munca sindicală ar fi fost și mai adâncă, dacă vigilența ar fi fost îndejungă întreținută în munca sindicatelor și a Uniunii. Lipsurile și greșelile grave constatate în munca a unei părți a fostei conduceri a Uniunii Textile nu au putut să nu influențeze asupra muncii sindicatelor.

Din comunicatul C. G. M. și din preluările făcute în syndicate se cunosc faptele mărunte ale celor trei agenți ai dușmanului de clasă: Benedek Zugrăvu și Homorozeanu, care au reușit să se strecoare până în Comitetul Executiv al Uniunii, urmărind compromiterea mișcării sindicale.

Lipsurile s'au răfrânt în oarecare măsură și asupra muncii sindicatelor textile din orașul nostru, care nu au fost desul ajutate în muncă.

Așa la sindicatul ITA au fost până de curând scoși din producție pentru muncă sindicală nu mai puțin de 19 muncitori. Astăzi numărul lor a fost redus la jumătate și munca cu toate acestea merge mai bine decât înainte. Sindicatul Textil era înainte descompletat și din această cauză munca suferea. Iar muncii, când unul din cei trei trădători a-

mintii mai sus, veneau la Arad, în loc ca să se intereseze de felul cum merge munca sindicală, se mulțumeau să se plimbe cu mașina pe-o tot, demonstrându-și înfumurarea și încercând mai mult treburile decât ajutând la rezolvarea problemelor importante.

Din greșelile și slăbiciunile amintite, care vor fi analizate în adâncime la Congres, trebuie trase învățăminte prețioase.

Într-un articol de fond apărut recent în „Viața Sindicală” tov. Elena Stoia președinta Comisiei Interimare a Uniunii Textile și Imbrăcăminte arată că Congresul va debata în lumina Rezoluției Plenare a II-a a C. C. al P.M.R., toate sarcinile care stau astăzi în fața sindicatelor textile și imbrăcăminte.

Între aceste sarcini tov. Elena Stoia enumără ca prima și cea mai principială

„creșterea conștiinței de clasă și întărirea vigilenței față de uneltirile dușmanului”.

Tot așa de mare atenție va acorda Congresul și preluării „întrecerilor socialiste care trebuie să fie depășite, îndeplinirii și depășirii normelor de lucru, cultivării noii atitudini față de muncă și de mașini, creșterii de noi cadre profesionale și stimulării inițiativelor muncitorilor și tehnicienilor pentru îmbunătățirea procesului de fabricație”.

Însă dar că Congresul va avea un rol deosebit în munca sindicală din cadrul acestei Uniunii, analizând activitatea de până acum în spirit critic și autocritic, iar învățămintele trase vor slui ca un îndreptar în munca de viitor pentru realizarea de noi și mărețe succese.

## Un gest al Sindicatului Salariaților Casnici din Arad

Sindicatul Salariaților Casnici din Arad, a cultivat cu orz în hotele sectorului Aradul-Nou, o suprafață de 13 jug.

Din această suprafață s'a realizat o cantitate de 10.500 kr. Cota legală predată către ROMCEREAL a fost de 3003 kgr.

În afară de cota legală, colectivul acestui Sindicat compus din: Gherman Gheorghe, Pescariu Maria, Tripa Alexandru, Covaci Iosif și Farago Iosif, a hotărât ca peste cota legală să mai dea Statului în mod gratuit o cantitate de 100 kgr.

Tot din inițiativa acestui colectiv, s'au donat 100 kgr. de orz copiilor luptătorilor pentru libertatea greci. Iar cu ocazia treierii, în afară de faptul că au adus saci și sfeară proprie, — ușurând în modul acesta muncile de manipulare — au dat de mâncare tuturor muncitorilor dela batoză.

Este un gest căruia orice comunist este de prisos.

## În atenția proprietarilor de oi

Se atrage pentru ultima dată atențiunea posesorilor de oi, că mai pot preda cota de lână obligatorie până la data de 15 August 1948 la subcentrele de colectare ale Centralei Industriale a Lănei.

Acei care ar căuta să se mai surtragă ca în anii trecuți, vor fi trimiși în judecata instanțelor de sabotaj, în conformitate cu dispozițiile legii Nr. 351 publicată în M. Of. Nr. 101 din 3 Mai 1948.

Transportul lănei dela producător la subcentrele de colectare se face cu certificat de transport, eliberat de primăria comunei unde domiciliază producătorul.

## Moara naționalizată „Indagrara” lucrează din plin pentru a asigura pâinea poporului muncitor

Aradul va avea un siloz cu o capacitate de peste 1000 vagoane

Știind că în urma naționalizării, moarei naționalizate „Indagrara” îi revine sarcina de a măcina cantități însemnate de grâu necesar fabricării pâinei pentru populația orașului Arad și pentru cei din alte părți ale țării, din cotele colectate de organele Romcerealului, am vizitat ieri dimineață această moară, condusă de tov. Simandan Iurie.

Aflăm aci că până ieri dimineață a intrat în moară, prin intermediul Romcerealului, cantitatea de 326 de vagoane grâu. Din această cantitate au fost măcinate 35 vagoane făină pentru aprovizionarea armatei, 42 vagoane făină pentru muncitorii din Valea Jiului, 3 vagoane pentru nevoile șantierului național „Gheorghe Gheorghiu-Dej” din Bumbești-Livezeni și sunt în curs de măcinare 100 vagoane grâu pentru necesitățile Aradului și 50 vagoane de grâu pentru șantierul național Bumbești-Livezeni.

Moara funcționează în plin, mai ales din ziua de 26 Iulie încoace, în urma intrării unui număr tot mai ridicat de vagoane de grâu. Din a-

ceastă cauză, au fost angajați încă 40 de muncitori, urmând ca alții să fie angajați în momentul când necesitatea o vor cere.

Amintim că în anul acesta, datorită faptului că grâul este bine spălat de corpurile străine înaintea mașinării și pentru că se face o extracție de 85 și nu de 90 la sută, făina rezultată va fi și mai bună și mai albă decât cea din anul trecut, lucru remarcabil deosebit de populație.

Revenind în oraș, am trecut pe la magazia Andrenyi din drumul Curticiului, unde se amenajează, pe compartimente, un siloz pentru cereale, a cărui capacitate va fi de peste 1.000 vagoane, ceace corespunde la peste 10 milioane kilograme cereale. În acest siloz urmând să fie depozitate o parte a grâului colectat din județ, autoritățile locale au luat măsuri ca lucrările de terminare să fie mult intensificate și acest siloz să poată adăposti cât mai neîntrziat grâul din vagoanele îndreptate pe linia de garaj al silozului.

VREI să dormi liniștit

VREI să ai vacanță liniștită

VREI să nu mai ai ploșnițe

VREI să dispară muștele din casă

Folosește praful și lichidul

# A T O M G. G.

efectul este fără pereche,

• singură cutie vă convinge

Se găsește în toate magaziiile de brânză.

## MAGAZINUL DE STAT

### „ARADUL”

## Cumpără

un cântar roman de 500 kg.

două cântare automate romane de 10-50 kg.

# PATRIOTUL SPORTIV

**SSA. s'a calificat în finala Cupei României!**  
ITA-CAMT 6:0 (4:0)

Semifinala dela Timișoara, pentru Cupa României între ITA și CAMT, s'a soldat cu victoria muncitorilor a textiliștilor. Scorul nu arată lupta mare, și atacurile desnădăjduite ale localnicilor. Timișorenii defavorizați de noroc, au atacat mult, mai ales în prima repriză. Au marcat: Bonyhádi J, Dumitrescu III, Kovács și Reinhardt. S'au evidențiat dela ITA: Márki, care a operat cu o siguranță uimitoare. Pécsovski, Kovács, cel mai bun din înaintare, Dumitrescu III

și Reinhardt. Cealți încă nu sunt puși la punct cu antrenamentul. CAMT, nu a meritat o înfrângere atât de categorică. Echipa muncitorilor din Timișoara a jucat cu mult elan, mai ales în prima repriză; a atacat mai mult decât arădenii, deoarece se poate constata și din raportul de corner, 5:1 în favoarea CAMT-ului. Cei mai buni dela timișoreni: Ferenczi, Bozoki, Sandner și Pákozdi. Arbitrajul dlui Alexandriu (București) nehotărât.

## Rezultatele finale ale concursului de canotaj

În ziua IV-a a concursului regional de canotaj s'au înregistrat rezultate excelente. Finalele au adus la start cei mai buni vâslăși ai Aradului. Un public numeros a asistat la acest concurs, care a fost o adeverată propagandă a sportului în masă.

- Rezultatele tehnice au fost următoarele:
- 4+1 JUNIORI: CFR B. Regatta, Hellas B.
  - SKIFF SENIORI: Gábor CFR 6.27.6 min., Nicola Hellas 6.42.1 min., Mezei ASTRA-Amefa 6.55.6 min.
  - SKIFF FETE: Sablici CFR, Curniu CFR.
  - 2+1 JUNIORI: ASTRA-Amefa (Vörös-Sárközi) 6.14.8 min., Hellas (Csernyánski-Zalai) 6.24.2 min., SSCA (Demian - Crâșnic) 6.41.3 min. Câștigătorii probei sunt talente mult promițătoare.
  - 4+1 FETE: Hellas B. 4.56.5 min., Hellas A. 5.06.1 min., CFR A. 5.06.1 min., CFR B. Cea mai disputată probă. Totuși au fost nereșurate și rezultatul a fost contestat. Conșeștia fiind admisă, proba se va repeta.
  - 8+1 SENIORI: CFR 5.18 min., Regatta 5.27 min.
  - 8+1 OLD-BOY: CFR 3.56.4 min., Regatta 4.12.2 min.
  - 3+1 JUNIORI: CFR 5.22.1 min., AS ARMATA 5.27.7 min., SSCA 5.54.2 min. Cea mai frumoasă și aprig disputată probă a concursului. ARMATA conduce aproape până la țintă, dar feroviarii revin puternic și câștigă cu o lungime.

Buna reușită și organizarea excelentă a concursurilor de canotaj, se datorește comitetului aranjator, în frunte cu: Botye Francisc, Frankl Andrei, Németh Stefan, Cégka Tiberiu, Pataki Zoltan, ing. Victor Vancu și Kelen Francisc.

- REZULTATELE DE POLO PE APA**
- București: ILSA - CFR București 4:2 (2:1). Perar - Libertatea ICO 7:2 (2:2).
- REZULTATE DIN STRAINATATE**
- Budapesta: VASAS - JEDNOTA (Kosice) 2:2 (1:1). Ferencváros - Csepel 5:4 (3:1). Matchurile au contat pentru Cupa Centenarului.
- ALTE REZULTATE ÎN CADRUL CUPEI DE VARA**
- Szeged - Salg. BTC 5:1 (1:0), Haladás - EMTK 5:1 (2:0), Elektromos - ETO 2:2 (1:0).
- REZULTATE DIN TARA**
- CFR Timișoara - POLITEHNICA Iași: 3:2 (1:2).

În cealaltă semifinală a Cupei României, feroviarii din Timișoara au dispus la limită, de studenții leșeni. Astfel finala va avea loc la București, la 15 August, între ITA și CFR Timișoara.

**URANIA** Azi nu este reprezentatie

## Splendide performanțe și numeroase recorduri la Spartakiada de vară din URSS

Pentru a sărbători împlinirea a 25 de ani de existență a clubului Dinamo în întreaga Uniune Sovietică, s'a organizat o uriașă competiție sportivă, denumită Spartakiada de vară. Peste două milioane de sportivi au participat la competițiile de calificare pentru faza finală. La aceste concursuri s'au înregistrat performanțe senzaționale, bătăndu-se mai multe recorduri. Astfel la o reuniune din Moscova, Nicolai Korokulov a stabilit un nou record mondial la 100 m. pist cu 10.4 sec! Vechiul record era de 10.5 secunde. Alexandra Chudină, recordmans mondială la pentatlon, a bătut și ea recordul mondial la triatlon cu 2505 puncte. Vechiul record a fost depășit cu 97 puncte. La Kiev, Evgheni Bușneik, a bătut recordul mondial la 400 m. garduri, cu 54 sec. Un alt record mondial a fost bătut de juniorul Boris (la Leningrad) la aruncarea discului cu 38.53 m. și de Kapitolina Vostrieva, la proba de 1.000 m. innot liber, cu 15.01 min. Pe lângă aceste recorduri unionale, s'au mai înregistrat 37 recorduri ale diferitelor republici sovietice.

Nina Dumbadz, a aruncat discul la 54.31, adică cu aproape 13 metri mai mult, ca și campioana olimpică Ostermayer. Marie Sevriukova, la greutate a obținut 14.39, față de câștigătoarea olimpică Ostermayer, care a aruncat numai 13.69 m. - Campioana olimpică la ciocan, ungurul Németh, a aruncat 56.19 m. în timp ce Alexandru Kanaiki pe timp nefavorabil a aruncat 55.83 m. Rezultatele tehnice obținute în ultimele zile sunt următoarele:

- 110 m. garduri: Stefan Cenol 14.8 (record).
- 80 m. garduri: Maria Dakisli 11.9 (record).
- Înălțime (femei): Ciudina 155 m.
- Greutate (bărbați): Kotkas 14.82 metri.
- Mars (10 km): Ivan Sokolov 52.23 (record).
- 200 m. (bărbați): Karakulov 21.9 (record).
- 200 m. (femei): Eugenia Besnova 23.2 sec. (record excepțional superior celui realizat de campioana olimpică Blankers Koen cu 24.4 sec).
- Mars (o oră): I. Sokolov 11.836 m. (record).
- Triplu salt: Grigorie 14.22 m.
- Suliță (femei): Ciudina 41.76 m.

## CFR Arad a câștigat Cupa Muncii la Hunedoara CFR Arad-IMS Hunedoara 8:1 (3:0)

Cu ocazia inaugurării furnalului al patrulea, la Hunedoara au avut loc mari serbări sportive. Echipa CFR din localitate a jucat pentru Cupa Muncii, măsurându-și forțele cu IMS Hunedoara. Feroviarii fiind net superiori au câștigat comod. În repriza prima arădenii atacă și marchează prin Perneki, Bătrân și Eles. În repriza secundă CFR joacă foarte frumos și mai ales eficient. Înaintarea în formă de zile mari marchează când și cum vrea. Au marcat în ordine: Bundik, pentru Hunedoara, din penalty, marcând

punctul de onoare pentru gazdă; apoi Siboteanu, Eles, Bătrân, și Kovács 2 puncte. Arbitrajul dlui Morariu (Simeria) corect. Sâmbătă CFR Arad a jucat un match de antrenament de 2x20 minute, cu IMS Hunedoara, rezultatul fiind 0:0. CFR Arad, a jucat în următoarea formație: Hevesi, Bretoteanu, Fried, (Docmanov), Znorovskiy, Zelenak, Tudose, Eles, Siboteanu, Perneki, Mosko, Bătrân (Kovács).

## La lupte greco-romane CFR Arad a învins cu 5:3 gruparea CFR din Lugoj

În deplasare echipa de lupte greco-romane a CFR-ului din localitate a învins greu cu scorul de 5:3 echipa CFR-ului din Lugoj. Rezultatele tehnice sunt următoarele: Categoria aer A.: Iota (Lugoj) bate Horváth (Arad). Categoria aer B.: Mătea (Arad) bate Horváth (Lugoj). Categoria pană: Horváth (Lugoj) bate Ciuru (Arad). Categoria ușoară: Horváth (Lugoj) bate Belușica (Arad). Categoria mijlocie A.: Tătaru (Arad) bate Nicoara (Lugoj). Categoria mijlocie B.: Mărgineanu (Arad) bate Popovici (Lugoj). Categoria semi-grea: Teorean (Arad) bate Lazareu (Lugoj). Categoria

grea: Hotea (Arad) bate Cazan (Lugoj). Echipa victorioasă a fost condusă de antrenorii Medve Stefan și Antal Gheorghe. Rezultatul concursului de șah între Sindicatul „Higiena” și „Teba” Eri după amiază a avut loc un concurs de șah între sindicatele „Higiena” și „TEBA”, câștigat după mare luptă cu scorul de 4½ - 3½ de Higiena. Aceasta este a treia victorie consecutivă a sindicatului Higiena, învingând Sindicatul Pielari cu 11-1 și Sindicatul Lemnar cu 8-0.

## Sâmbătă seara Balul sportiv al SFP-SGA

P-ța A. Iancu 21. Cel mai așteptat bal al sezonului de vară.

Citiți și răspunșiți ziarul „Zărilor”

Azi, Marți, orele 16 la cinema SAVOY comemorarea luptătoarei antifasciste Elena Pavel organizată de F. D. A. P. P.

Grădina „ARO”! Azi, 10 August orele 8,30 La doriața generală!

# Veseli, înaintele!

revistă muzicală româno-maghiară cu GULA CȘI ADALBERT țene și tabloul orădan.



**Unitatea politice fiscale democratice inaugurată de P.M.R.**

**Pentru prima oară anul acesta s'au făcut impuneri drepte pentru meseriași**

**— Inchiderea expoziției organizată de Federația Meseriașilor —**

În seara zilei de Sâmbătă, 7 August, a avut loc în sala mare a Camerei de Muncă închiderea oficială a expoziției meseriașilor arădani. Această expoziție, deschisă în ziua de 18 Iulie a. c., a avut menirea de a scapa în evidență produsele meșteșugărimii din Arad, perfecționările aduse în diferitele ramuri de producție, — pe bază de inovații și noi metode de muncă. Tov. Boer Alexa în cuvântarea sa a arătat că meseriași din Arad prin aranjarea acestei expoziții au putut să dea dovadă de capacitatea lor de producție, scoțând în evidență că prin produsele lor doresc să contribuie la întărirea Republicii Populare Române.

Tov. Matais Petru a scos în evi-

dență atenția ce o acordă Partidul Muncitoresc Român problemelor meșteșugărimii, vorbind totodată despre faptul că pentru prima oară, — în urma politice fiscale democratice inaugurată de tov. Vasile Luca — s'au făcut impuneri drepte pentru meseriași.

*— Să urmăm drumul trasat de Partidul Muncitoresc Român, — a spus tov. Matais. — Acest puternic Partid este singurul care este capabil să dea un ajutor prețios meșteșugărimii în lupta ei pe care o duce contra marelui capital exploata-*

*tor.*  
Urmează apoi premiarea celor care prin lucrările expuse, au dat do-

vadă de pricepere și originalitate în muncă. Astfel, au fost premiați cu premiul I prin diplome, următorii meseriași-patroni: Tipei Grigore, Boer Alexandru, pantofari; Ciocan Petru, ceasornicar; Stoller Eugen radiofonist; Madi Alexandru tipograf; Wuchetich Andrei mecanic; Budacek Ștefan tâmplar; Bercoș Fr. tâmplar; Dombi Emeric oglindar; Focherer Ștefan ceasornicar; Boty Ghizela lingereasă; Schilinger Eugen chimist; Matek Ludovic țesător; Toth Iosif și Hollosy Alexandru pantofari.

Premiul II, a fost atribuit următorilor: Tănăsioiu Elisabeta țesătoare; Bogdan Dumitru tâmplar; Freund Ignatius mecanic; Paitec Ioan tâmplar, Weiss Mihai croitor; Kalko Ghizela lingereasă; Szabo Ludovic arămar; Uzora Susana croitoreasă; Davidovits Arcadie compactor; Domocos Petru compactor; Krivuş Ioan croitor; Garai Ștefan lăcătuș; Hippak Francisc tapiter; „Arta Modernă”, precum și Gheorghe Munteanu și văd. Gheorghe Ienciu, tipografi.

După premiere, urmează un scurt dar bine reușit program artistic, în cadrul căruia fetițele Mircea Viorica și Kabez Iudita, execută cu mult talent două dansuri naționale românești și maghiare.

Echipa de dansuri a fabricii Teba prezintă dansuri populare rusești, iar profesoarele de muzică Löwy Katalin, Barany Bella și Andre Margit, execută câteva bucăți din muzica clasică rusească.

Acest festival de închidere a expoziției se termină prin intonarea Internaționalei de către întreaga asistență, după care a urmat dans până în zori.

**Cinema C.F.R. Grădiște**

Prezintă pe:  
V. Serova și Ema Taraskaia  
în marele film

**O fată cu noroc**

Repr. 19.30 Dum. 16. 18 și 20.

**Diferite servicii ale întreprinderilor municipiului Arad iau parte la întrecerile socialiste**

**Materialele pentru hainele salariaților se va distribui săptămâna viitoare**

În ședința plenară sindicală a secțiunii Salubrității orașului, au fost ridicate o seamă de probleme de care responsabilii de resorturi în urma discuțiilor la rapoarte, s'au ocupat: în viitor să fie intensificată munca resortului sportiv, pentru ca să se ajungă ca tinerii dela RIMA să poată practica diferitele ramuri sportive existente pe lângă Primărie; se vor distribui de către resortul feminin biletele de baie de pușoaș la Simay pentru femeile suferinde de reumatism, iar copiii salariaților săraci vor fi urmiși la grădinițele sezoniere;

se vor distribui în cursul săptămânii viitoare cei 730 metri material doc pentru confecționarea de haine pentru salariați, delegatul pentru a aduce acest material fiind plecat la București, de unde se repartizează.

Resortul producție, a raportat că din cauza lipsei anumitor materiale și din această cauză nu poate duce la îndeplinire planul de muncă. Cât privește întrecerile, s'a raportat că

grădinița orașului se găsește în întrecere cu grădinița Timișoarei, RIMA cu CFAP-ul, Salubritatea orașului cu cea a Oradiei, strandul arădan cu cel din Luroș și hornarii cu cel din Timișoara.

Trebuie să remarcăm aici o abatere greșită a raporturilor plenarei de cei dela Salubritatea. O parte din cei cari au făcut rapoarte asupra activității sectorului lor de muncă, au neglijat să arate concret starea de fapt a lucrurilor, stadiul în care se găsesc în îndeplinirea planului de muncă și n'au relevat lipsurile, pentru a se putea lua măsuri de îndreptare. Aceste lipsuri s'au resimțit mai ales în ce privește întrecerile.

Urmează ca această problemă să se mai adânc prelucrată cu salaria-

ții Salubrității.

Tov. Apătean Valer, secretarul Comitetului de fabrică a scos în evidență lupta dusă de Partidul de avangardă al clasei muncitoare pentru ridicarea nivelului de trai al muncitorimesi, relevând faptul că s'a putut ajunge astăzi ca salariații de toate categoriile să primească pâine de 7 ori pe săptămână, în loc de 2, 3 și 4 ori și că tot datorită acestor lupte datorită eforturilor depuse de clasa muncitoare în interesul majorării producției se va ajunge ca alte îmbunătățiri să poată fi realizate în folosul oamenilor muncii.

— Trebuie să înțelegem — încheie vorbitorul — că nimic nu se poate câștiga în această țară nouă, fără muncă, fără un continuu efort care să facă posibilă o tot mai ridicată producție de mărfuri, puse apoi la dispoziția noastră. Cine crede că se poate ajunge la o bună stare numai prin vorbe și nu prin muncă, se înșală și n'are ce căuta în mijlocul celor cari muncesc cu râvnă, pentru ei și pentru poporul din care fac parte.

**Delegații dela batoze vor fi plătiți în natură**

**— Hotărârile comisiei județene luate în ședința de ieri — Comisii de colectări și delegați evidențiați —**

Comisiunea județeană de colectare a ținut ieri dimineață o ședință de lucru, în cadrul căreia membrii comisiei și-au dat rapoartele de activitate din cursul săptămânii trecute. Astfel s'a constatat că operațiunile de colectare se desfășoară tot mai viu în cuprinsul județului, că o seamă de comisii comunale muncesc bine și aplică în practică toate instrucțiunile primite.

Așa e cazul cu comisia comună din Moroda, care a organizat de

această manieră treburile și în plus a realizat pe deplin planul său de colectare. La fel comisia comună din Chereș s'a străduit să ducă cât mai repede la îndeplinire planul de colectare și a reușit într-un totul.

Deasemenea au fost evidențiați doi batozari din comuna Siria. Este vorba de tov. Bulzan Simion și Fălcăan Ioan, care înregistrează corect și fără șterșături, interesându-se per-

manent de bunul mers al lucrului la batozele unde au fost puși.

Comisiunea județeană a precizat în această ședință că delegații de batoze vor fi plătiți în natură cu cel puțin tot atâta cât câștigă un muncitor dela batoză.

Iar pentru ca lucrările de înmagazinare a cerealelor colectate să se desfășoare cât mai bine și într-un ritm mai viu, toate organele administrative trebuie să dea un ajutor efectiv delegaților dela Romceș.

**Informații**

**PATRIOTUL**  
Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad  
Redacția:  
Bdul Republicii No. 85 (fost Maria)  
Telefon: 1689.  
Administrativ:  
Palatul Teatrului Municipal  
Telefon: 1692.  
(Taxa poștală plătită în numerar cont. aprobării Dir. PTT 63954)  
Redacția de noapte tipografia.  
Tel. 20-77. Cont CEC 87.915

— BANCA POPULARA „Pâncota” din com. Pâncota, jud. Arad, fiind în stare de lichidare, în ziua de 14 August 1948, orele 10 vinde prin licitație publică anumite mobilier de birou precum și alte obiecte care aparțin ca proprietate Licitajia se va face la sediul bancii de mai sus. Președinte: Tol Avram 3117

— DECES. Fuchs Arnold a decedat în vârstă de 77 ani. Înmormântarea va avea loc azi, Marți orele 19, din morga cimitirului vechi evreiesc.

— SAU GASIT URMATOARELE ACTE: Pe numele Sârbu Elena din com. Conop, Buletin dela Biroul Populației. Carte de membru dela UFDR, Carte de membru dela Sindicatul Agricol. Cartela de alimente „D 1”. — Pe numele Sârbu Traian din Radna: Cartela de alimente „D. 2”. Pe numele Sârbu Ioan din Radna: Cartela de alimente „C”. — Pe numele Baian Traian din Conop: Buletin dela Biroul Populației. Cartela de îmbrăcăminte pe puncte „C”. Ele se pot ridica în orice zi la redacția ziarului „Patriotul”.

**A apărut în Editura de Stat No. 2**

al revistei vechii șahiste din România „S A H”

cu un bogat material, cuprinzând printre altele:  
„Cupa Unității Tineretului”;  
„Mihail Botwinik - campion al lumii”;  
„Triumful școlii șahiste sovietice”;  
„Mare e turneu din Cehoslovacia”;  
„Probleme, studii, știri etc.”  
De vânzare la principalele librării din țară.  
Abonamente: „Universul”, București, str. Brezoianu 23-25.

**SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ**

**Sreectul dictatorial al guvernului francez  
aspru criticat de l'Humanite**

PARIS. TASS transmite:  
Ziarul L'HUMANITE critică cu violență proiectul lui Paul Reynaud prevăzând puteri excepționale pentru guvern. Acest proiect, scrie ziarul ar răpi Parlamentului drepturile sale fundamentale și ar submina temeliele vieții politice ale țării.

In virtutea lui, funcționarii publici francezi pot fi concediați fără drept de apel, guvernul poate modifica bugetul după bunul său plac, el poate efectua așa numita „reorganizare” a sistemului de Asigurări Sociale și a. m. d.

Ziarul L'HUMANITE subliniază că acest proiect prevede transformarea sea întreprinderilor nationalizate în întreprinderi particulare, prin trecerea lor în mâinile capitaliștilor

francezi și străini. Guvernul intenționează să folosească puterile excepționale pentru a decreta și pune în aplicare o reformă a impozitelor în interesul marilor societăți capitaliste. Meseriașii, comercianții și micii industriași vor trebui să plătească impozite suplimentare în valoare totală de 100 miliarde franci.

Ziarul L'HUMANITE arată că primejdiile pe care le reprezintă punerea în practică a proiectului lui Reynaud sunt: o nouă creștere a prețurilor, sporirea orelor de lucru, o nouă devalorizare a francului și pornirea unei ofensive împotriva drepturilor clasei muncitoare și în special împotriva dreptului de a declara grevă.

muniții. „New-York Herald Tribune” și alte agenții au fost autorii acestor șvonuri.

Agencia Tass a fost autorizată să denumită aceste știri, deoarece ele nu corespund adevărului. Reprezentanții anumitor organizații evreiești au adresat în mod neoficial Uniunii Sovietice o cerere, de a furniza armament armatei statului Israel, dar Uniunea Sovietică, care a adoptat în Consiliul de Securitate atitudinea de susținere a necesității încetării ostilităților și a menținerii păcii în Palestina, a socotit imposibil să dea în prezent ajutor vreunui dintre beligeranți.

**Atribuțiunile Serviciului județean de control economic în Municipiu vor fi exercitate de organele Chesturii**

Am arătat în coloanele ziarului nostru că printr-un decret prezidențial atribuțiunile Controlului economic au fost trecute asupra ministerelor competente. În urma acestui decret, în cursul zilei de ieri a sosit o telegramă la Chestura Poliției Arad, prin care se arată că atribuțiunile fostului Serviciu de control economic în Municipiu, se va exercita de către organele Chesturii. Pentru îndeplinirea acestei funcțiuni pe lângă Biroul judiciar al Chesturii poliției a fost înființat un serviciu special care se va ocupa cu descoperirea infracțiunilor la legea sabotajului.

**Succesele armatei democratice elene în munții Pindului**

GRECIA LIBERĂ. Postul de radio „Grecia Liberă” a anunțat, că forțele armatei democratice au efectuat operațiuni înnumerate cu succes în regiunea Pindul de Nord, silind forțele inamice să se retragă

depe pozițiile lor. În sezoarele sud-vestice, în ziua de 6 August, inamicul a suferit pierderi grele. Un avion inamic a fost doborât.

Forțele armatei democratice continuă ofensiva în alte părți ale țării.

**Precizările agenției Tass la șvonurile unor agenții americane**

MOSCOVA. În ultima vreme presa străină a difuzat șvonuri, după

care Uniunea Sovietică ar furniza armatei statului Israel armament și

**În prezența tov. Gheorghe Apostol**

**La Hunedoara a intrat în funcțiune cel mai mare furnal din țară**

În zilele de 7-8 August a. c. a avut loc la Hunedoara, în prezența tov. Apostol Gheorghe, președintele Confederației Generale a Muncii, tov. Vidrașcu, directorul general al Centralei Siderurgice, tov. Stroe, președintele Uniunii Metalochimice, în prezența autorităților, Partidului și Sindicatului, o mare sărbătoare a muncii, prin inaugurarea și punerea în funcțiune a celui

mai mare furnal din țară și din Sud Estul Europei.

A avut loc un frumos program. Dansuri, recitări și la urmă cehipsa culturală sindicală a prezentat piesa „Simbolul Muncii”, sub conducerea tov. Gheorghe Spaniol.

Pentru 140 de muncitori evidențiați în muncă, au fost împărțite premii în bani, ce variau dela 20.000-100.000 lei.

**Foștii proprietari ai fabricii „Fertex” au fost condamnați la 8 și 5 ani închisoare**

Completul Instanței de sabotaj format din președintele Tinca și asesorii populari Tirsin și Șbârcea a dezbătut luni procesul foștilor proprietari ai fabricii nationalizate „Fertex”. Dintre foștii proprietari, pe banca acuzatilor a fost prezent numai Drescher Zoltan, care era și procurorul fitmei. Celălalt proprietar, Hartmann Iosif nu s'a prezentat în fața instanței. Fabrica „Fertex” în toamna anului trecut, pe baza ordinului de distribuție de la Ministerul Economiei Naționale a ridicat o cantitate de sodă caustică necesară în procesul de prelucrare a vatei și bumbacului de sterc. Inculpații, profitând de lipsa pe piață a sodiei caustice și de prețul de speună ce se oferea, au comercializat pe piața neagră 100 kilograme. Pentru mascarea acestei manopere au înregistrat date false. Instanța de sabotaj a condamnat pe fabricantul speculant Hartman Iosif la 8 ani închisoare corecțională și 84.000 lei amendă, iar pe Drescher Zoltan la 5 ani închisoare corecțională și 42.000 lei amendă penală.

Instanța a ordonat arestarea imediată a lui Drescher Zoltan și totodată a emis mandat de arestare pentru Hartmann Iosif.

Stoll Emil din Arad, str. Cuză Vodă No. 55 a fost condamnat la 2 ani închisoare corecțională. Cu ocazia unei perchezitii domiciliare, organele Serviciului de control economic au găsit în podul casei acestuia o mare cantitate de diferite produse ce întrec consumul obișnuit.

**Contrabandiștii de aur și bijutieri arestați la Arad**

Organele Biroului judiciar al Chesturii Poliției Arad au descoperit o bandă de contrabandiști de aur de mină. În zilele trecute au sosit în Arad Drăgan Teodor, Szilágyi Eufemia, Drăgan Traian și Batar Iosif toți din comuna Cornes jud. Alba. La coborârea din tren în gara CFR Arad s'au luat la ceață cu referitul Anchetos Todor, auzându-l că ar fi furat un pachet care era ascuns în compartimentul vagonului. În urma scandalului au intervenit și polițiștii și s'a descoperit că în pachetul reclamat se găsește cca 100 grame de aur de mină. Toți au fost înaintați Birou-

lui judiciar și în cursul interogatorului ce li s'a luat au recunoscut că în mai multe rânduri au venit la Arad cu aur de mină pe care — prin intermediul lui Hilmăgean Gheorghe și Babuș Todor din Arad — l-au vândut bijutierilor Menczer Coloman și Gásza Adelbert. Bijutierii au recunoscut vinș lor, declarând că au cumpărat cca 400 grame de aur din care au confecționat diferite bijuterii, pe care autoritățile le-au sechestrat și au fost predate Băncii Naționale. Cei implicați în afacerea de aur, vor fi deferiți parchetului.

**La închiderea editei**

**Congresul Partidului Comunist American a cerut în mod hotărât reînnoirea la prietenia și colaborare Statelor Unite cu Uniunea Sovietică**

WASHINGTON. — Terminându-se congresul Partidului Comunist din Statele Unite ale Americii, a fost dat publicității rezoluția congresului Partidului care precizează că alegerile din luna Noemvrie vor determina soarta pe care și-o alege poporul american: războiul sau pacea, democrația sau fascismul.

Rezoluția stabilește că responsabilitatea pentru încordarea relațiilor internaționale nu cade asupra poporului american, ci exclusiv asupra

pra Well Streetului, și celor cari îl aservesc: Truman, Wandenberg și Byrnes.

— Numai monopolștii doresc războiul — precizează Rezoluția Partidului Comunist American — și comunistii pretind că

linia politică a Statelor Unite s'a reînnoacă la linia lui Roosevelt, la prietenie și colaborare cu Uniunea Sovietică, cu marea aliată a Statelor Unite din timpul războiului.

În încheiere, Rezoluția cere în mod hotărât încetarea persecuțiilor împotriva elementelor progresiste și recunoașterea drepturilor depline pentru negri.

Rezoluția sfârșește cu arătarea faptului că înființarea partidului lui Wallace este o necesitate istorică și el trebuie sprijinit de forțele progresului cu toată puterea, în interesul păcii și a buniei statelor noastre, combatând mizeria și sărăciea și la un nou războiu

— CONVOCARE. Asociația de Popice „Armonia”, convoacă toți membrii la ședința plenară, pe ziua de azi 10 Aug. a.c. ora 10 fix. la șediul asociației din strada Nicolae Oncu Nr. 12. Prezența este obligatorie. Comitetul Asociației.